

Anuncios á precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

Redacción y Administración:
Lucio, 8.

Número suelto:
5 céntimos.

Año IX.—Núm. 588.

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 31 de Mayo de 1907.

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto:
5 céntimos.

EL PRINCIPIO DE UNA REDENCIÓN

El proyecto de ley sobre colonización y repoblación interior presentado en la Cámara Alta, constituye, sin duda alguna, un paso adelante en el camino de la prosperidad nacional, pero por sí sólo no dará los resultados provechosos que es lógico y natural esperar de tan fecunda iniciativa.

Hace falta completarle por medio de un sistema bien estudiado de comunicaciones interiores, fáciles, cómodas y baratas, para que los productos y los resultados de esa colonización y repoblación interior puedan transportarse á los sitios de consumo, pues de otra manera será estéril su acción, dado que es regla admitida, como cierta, que los productos de una región nunca se consumen en ella.

Es un buen comienzo el de estimular por todos los medios la acción productora, pero no debe olvidarse que es principio de buen Gobierno, el de impulsar al unísono todas las energías del país en el sentido de su mejoramiento general.

Sin duda con el indicado proyecto de ley, se considera que el problema de la emigración podrá quedar resuelto. Quizás eso sea un error.

La emigración no es un mal en sí misma, sino por el desbarajuste con que se verifica. El emigrante no halla en el país á donde va otra cosa que incertidumbres y temores, pero éstos no pesan tanto en su ánimo como la seguridad de que en su propia patria han de ser completamente estériles sus afanes y sus esfuerzos para mejorar de situación.

Por eso lo que hace falta es proyectar reformas de conjunto y no de detalle que cooperen á un fin común, que no puede ser otro que apresurar la prosperidad nacional. Colonizando y repoblando las zonas interiores de España, se habrá hecho algo útil, pero no lo necesario para resolver cuestión de tanta entidad como es la de regularizar el trabajo y la producción.

Acompañese todo esto con un sistema de comunicaciones fáciles y baratas, y combínesse la reforma con una libertad casi absoluta de tránsito, que no se vea amargada con gabelas, impuestos y sacalifias que arruinan el comercio y matan la producción.

Tiene España minas de hierro y carbón abundantísimas, y que son para el día de mañana tesoros numerosos. ¿Por qué hoy no se explotan? Precisamente porque no hay comunicaciones fáciles y porque abundan los entorpecimientos fiscales y perceptibles en el sentido económico.

¿En qué y sobre qué ha de colonizarse y repoblar España? La agricultura, la ganadería, la producción mineral, cien otros aspectos del trabajo tropezarán siempre con la falta de una orientación comercial que solamente podrá determinarse dando facilidades para que los frutos salgan del lugar donde se producen.

El movimiento de la producción, tanto como la producción misma, es factor indispensable para el progreso material de una región, de una comarca, de un país, y con ese movimiento se estimulan todas las aptitudes y todas las energías del trabajo, que decae en cuanto ese movimiento cese.

Por eso el primer cuidado de un poder público previsor, es impulsar ese movimiento, dando salida á los frutos, ya sea de la tierra ó de la industria, y ese movimiento sólo se conseguirá legislando de modo que se consiga que ningún núcleo de población, por insignificante que parezca, deje de estar en comunicación directa con el centro de la región por donde pasen las vías de relación con las otras regiones.

Encanzando la producción dejará de ser estéril el trabajo, y mientras éste alcance remuneración y compense el esfuerzo que determina, no habrá temor á que la emigración aumente. Hay que concentrar las actividades nacionales, quitando gabelas, rebajando tributos, haciendo caminos vecinales, vías navegables y ferrocarriles secundarios.

Nota extranjera.

De Oriente.

Los periódicos extranjeros hablan largamente del despertar de China, que se organiza á la europea, enseña á sus soldados el manejo de las armas modernas y se civiliza precipitadamente.

Pero al mismo tiempo, observan esos diarios, que en China aumenta en intensidad el odio á los extranjeros, lo cual suscita temores que no dejan de ser justificados, y de los cuales no cabe protestar.

La protesta sería justificada pero inútil. Por eso los europeos deben variar la táctica y aprovecharse de las ventajas de su mayor cultura para conseguir dominar el espíritu receloso de los celestes.

Según las referencias de los grandes periódicos, la nación que más preocupaciones siente por el inusitado despertar de la China, es el Japón. Los nipones, que aspiran á ejercer el supremo dominio en el Oriente, desean que China sea su aliada, su amiga, no su dominadora.

Pero China, va á su interés, que consiste en emanciparse de todo género de tutelas; ponerse en disposición de conservar sus tradiciones y su manera de ser contra la influencia extranjera, que amenaza con invadirlo todo en el país chino.

A la larga, en el Extremo Oriente lucharán por ejercer el supremo dominio el Japón y China. Esta es mayor que aquél por el número de habitantes, pero no está á la altura del Japón, que en poco tiempo ha sabido colocarse en primera línea por sus acertadas y sabias reformas políticas, administrativas y parlamentarias.

El problema oriental interesa por modo extraordinario á Europa y América, porque de él pueden determinarse derivaciones importantes para el porvenir de la raza blanca.

Las nacionalidades se transforman y en la lucha de intereses y de clases que ya se inicia, llevarán la peor parte los que más anticuados tengan sus sistemas y sus procedimientos.

China es la última en llegar á la cúspide de la cultura, pero será la primera en saberla conservar una vez adquirida, y en eso estará el secreto de su fuerza.

NOTICIAS

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Marzo, fué el siguiente:

Nacimientos, 1.387, de ellos 48 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 3,50. Defunciones, 963, clasificadas del modo siguiente: fiebre tifoidea, 11; fiebres intermitentes y caguexia palúdica, 2; sarampión, 17; escarlatina, 6; coqueluche, 5; difteria y crup, 6; gripe, 146; tuberculosis, 48; enfermedades del sistema nervioso, 87; íd. del aparato circulatorio y respiratorio, 254; íd. digestivo, 80; íd. génito-urinario, 15; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 10; vicios de conformación, 37; senectud, 58; muertes violentas, 11; otras enfermedades, 170; resultando una mortalidad de 2,40 por 1.000 habitantes. Matrimonios, 86. Nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,22.

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la Lotería Nacional del 20 de Mayo, ha correspondido el regalo de esta Red al Hotel Castilla, que entre los varios números adjudicados figura en las listas de abonados con el núm. 345, cuyas tres últimas cifras coinciden con las últimas del 13.345, agraciado en dicho sorteo con el premio mayor, y cede el regalo á favor de los empleados de la Red, eligiendo éstos tres docenas chorizos de Candelario, que facilita el establecimiento de D. Domingo Marín, Hombre de Palo, 5 y 7, teléfono 80, por ser uno de los varios regalos que ofrece cada fracción de Lotería esta Empresa.

Ha sido detenido León Juárez Silveira, autor del disparo de arma de fuego hecho contra Rafael Rubio Alonso, de cuyo suceso dimos ayer cuenta.

Nos dicen que anoche tuvo un contratiempo, aunque sin consecuencias, el coche-automóvil que hace el servicio de viajeros á Bargas. Parece que sufrió algún desperfecto, quedando detenido antes de llegar á la Puerta de Visagra.

Sin que las cosas pasaran más adelante, hubo ayer en la plaza de toros, mientras la corrida, tres broncas.

Hoy habrá dos procesiones: una que saldrá de la Capilla de San Pedro por los claustros bajos de la Catedral, y otra de la Parroquia de Santiago del Arrabal, recorriendo algunas calles de aquella feligresía.

El exceso de original nos hace hoy prescindir de varias noticias y secciones, ya que las de más interés van reseñadas en lugar preferente de este número.

TOLEDO DE FIESTA

IGRAN DÍA EL DE AYER!

La Procesión.

No á las diez, cerca de las once de la mañana, salió á la calle la procesión del Corpus, vistosa, solemne á la vez que sencilla, y lo más digno de verse en Toledo en las tradicionales fiestas.

Canónigos, Capellanes de Reyes y Mozárabes, Párrocos y Seminaristas, Congregaciones, Asociaciones católicas y Comisiones civiles y militares, formaron el cortejo, y, como teníamos anunciado, en esta procesión se exhibió la soberbia custodia descrita en nuestro número de ayer.

Los Alumnos de la Academia de Infantería cubrieron la carrera, y la banda de música del mismo Centro docente y la de cornetas amenizaban el acto.

Ofició el Sr. Obispo Auxiliar de la Archidiócesis.

Presidió el Gobernador civil Sr. Marqués de la Fuensanta de Palma, llevando á su derecha al Alcalde Sr. Benegas, que lucía la gran Cruz y banda de la Orden de Isabel la Católica, y á su izquierda, como representante de la Autoridad militar, al Coronel Director del Colegio de María Cristina; á éstos precedía el Ayuntamiento de la ciudad, bajo mazas, representado, además del Alcalde, por los Concejales Sres. López, Medina, Conde, Ortiz, Ledesma y Lafuente.

Cerca de la una de la tarde terminó la procesión.

La carrera estaba espléndida, conjunto armonioso de variados colores, y en los balcones y en las calles muchísimas mujeres hermosas, rostros encantadores entre airosas mantillas y manojos de rosas y claveles; y con la cabeza al descubierto y peinadas con esmero las de las clases populares.

La Asociación Defensora de los Intereses de Toledo no ha podido realizar su propósito de adjudicar tres premios á los dueños de balcones más artísticamente adornados, aunque los había sencilla y elegantemente colgados con ricas colchas de seda y valiosos mantones de Manila; pero nada que constituye una novedad, nada que acusara un trabajo artístico para el objeto que se perseguía.

De cualquier modo, resultó la procesión de ayer el suceso excepcional de siempre, y fué muy considerable el número de forasteros que acudieron á presenciara, tanto de Madrid como de los pueblos inmediatos; nos dijeron personas conocidas, que para venir á Toledo, los trenes que salieron de Madrid por la mañana tuvieron que ser tomados casi por asalto; tal era la concurrencia de viajeros.

La novillada.

Dón profético, aunque no le pareciera bien al inspirador del empresario de un día, tuvo un compañero de redacción cuando dió la noticia de la corrida que se preparaba hablando como probable de una mala novillada....

Hace mucho tiempo que no se recuerda en Toledo nada peor.

De buena fe, y deseando equivocarnos en nuestros recelos, asistimos al espectáculo, preparabamos cuartillas y hasta estábamos dispuestos á confeccionar un número extraordinario....

El lápiz se nos cayó de las manos al poco tiempo de haber empezado la lidia.

Seamos generosos con los que han hecho sufrir al público una decepción, con los pomposos y precios de los más altos en corrida de novillos en nuestra Plaza; no queremos ni compararlos á esas empresas de ocasión que buscan una ganancia sin la defensa de su crédito, tal vez por hacer intención de no volver; echemos todo esto aparte, nada de revista, que ni los toreros ni el ganado la merecen, y limitémonos á consignar torpezas y hechos que pudieron tener consecuencias graves.

En primer lugar los seis toros, los llamaremos así, tenían hierros distintos, es decir, que no parecía que fuesen, según el cartel decía, tres de la Sra. Viuda de Tabernero, de Salamanca, y tres de D. Pablo Torres, de Colmenar Viejo; no eran de dos familias, eran unos desgraciados sin casa ni hogar, previamente conocidos, echados por malos de las respectivas familias.

El tercer toro salió con mala intención, se iba al bulto, y esto bastó para que una parte del público pidiese que lo echaran al corral....

¿Es reglamentario, es costumbre retirar un toro porque á las primeras de cambio, porque no se dió tiempo para observar, y aunque así hubiera sido, acomete á los toreros?

El Presidente, nuestro muy querido amigo particular D. José Laimón, primerizo en presidencias, accedió en seguida y sacó el pañuelo verde....

Si aquellos bichos hubieran tenido ganadero conocido y buen defensor de sus intereses como propietario de toros de lidia, habría podido dar un disgusto su decisión al novel Presidente....

Pero, en fie, salió el pañuelo verde: cuando esto sucede, no se abre la puerta para dar salida á un toro hasta que no llegan los cabestros; no se hizo así; se abrieron las puertas del arrastradero, y el toro llegó donde estaban los dependientes de carnicería desollando la res anterior, y otras personas. Ocupado el lugar destinado para las mulas de arrastre, estaban éstas sin salida donde llegó el toro mandado retirar de la plaza, y el desaire que le hizo el público mandándole salir, debió llenarle de coraje, que lo pagaron las indefensas mulas, á las que arremetió con fuerza, matando á una, hiriéndola gravemente á otra y levemente á una tercera.

¡Asusta pensar lo que pudo allí suceder si en vez de cebarse el toro con las caballerías, se fija en las personas que allí había, y entre éstas varios muchachos.

A partir de este momento, si antes hubo algún que otro lance, ya quedó todo en fuegos artificiales, estocadas á la carrera donde pudieron darse, sin preparación, sin juego de mulas.... ¡el acabóse!

Hubo dos toreros heridos levemente y pudo haber varios muertos....

Y no queremos decir más....

Pero es de lamentar que así vengan de fuera á desacreditar la plaza de Toledo.

El Cinematógrafo imperial.

No agradaron al público las funciones de ayer; pero no eran justos, á nuestro entender: los aparatos y la instalación lo consideramos bueno: falta ventilación y falta luz, falta mucha luz, y es sensible que por esta deficiencia pueda echarse á perder la defensa de los intereses allí comprometidos y que pueda Toledo correr el peligro de privarse de un espectáculo, aquí que hay tan pocos, agradable y económico.

No tenemos duda; la empresa hará bien en tomar nota de nuestras observaciones y corregir en seguida las deficiencias que apuntamos.

La función del teatro.

No es posible que una Compañía de alusión, es decir, formada de elementos que antes no estuvieron reunidos y que únicamente se propone un *bolo* en jerga teatral, una, dos ó tres funciones sólo, tenga las condiciones de la que se organiza para temporada.

Teniendo esto en cuenta, y no pecando de exigentes, el espectáculo de anoche en el Teatro de Rojas bien puede calificarse de aceptable. Son ya las cuatro de la mañana cuando escribimos estas cuartillas, y ni tiempo ni espacio tenemos para otra cosa que un ligero apunte.

Las estrellas obtuvo buena interpretación; *La edad de hierro* (estreno), es una obra de brocha gorda, muy mediana, y á *Venus salón*

ALPARGATERIA Y CORDELERIA
CALZADO DE TODAS CLASES

Lonas, Esterillas, Sacos y Cordeles para toldos y persianas.
Harinas y Semillas de todas clases.
Purés y Polenta para los enfermos y los sanos; a todos aprovecha.
Garbanzos, Judías y Lentejas de lo mejor.
Trigo, Cebada, Algarroba, Cañamones, Alpiste, Mijo y Nabina para la cría de canarios.

TODO EN CASA DE GARIJO

Zocodover, 10, Teléfono 275

(Junto a la Fotografía de Lucas Fraile.)
Para calzarse con economía, desde la popular alpargata hasta el calzado más útil, en casa de **GARIJO**

GRAN FOTOGRAFIA SUCESORES DE COMPAÑY

(Única en planta baja.) 7—AGUILA—7. (Frente al Hotel Castilla.)

Las ampliaciones más perfectas y más económicas las hace esta casa. Un retrato, gran tamaño, con marco desde 30 pesetas.
Retratos para billetes kilométricos entregados a la hora; se hacen fotografías a domicilio.

Trabajos y precios de lo más superior a lo más modesto.

Fotografía en planta baja.—7, Aguila, 7, TOLEDO

SE ALQUILA

un hermoso piso principal en el callejón del Vicario, núm. 12, cerca de la Catedral, bien soleado, y con abundantes aguas de fuente y aljibe. Darán razón en la misma casa.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZA
MIL PESETAS



al que presente CAPSULAS DE SANDALO, 6 de GONOSAN, SANTALOL, etc., mejores que las del Dr. PIZA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS Premiadas con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888; Gran Concurso de París, 1889, y Gran Premio en la de Suez 1896. Exito creciente desde 1878. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

P. did Sándalo Piza - D. Madrid de las imitaciones.

COMPANIA IBERICA INDUSTRIAL Y MERCANTIL

FÁBRICA DE FUNDICIÓN Y ESTAMPACIÓN DE METALES

Construcción de cúpulas, mansardas, balaustradas, cornisas, jambas, ménsulas, escocias, florones, y cuanto concierne al ornamento y decoración de fachadas e interiores de edificios.

Especialidad en Artesonados.

Catálogos y Presupuestos gratis.

Alcalá, 138, Madrid.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico, calle de Ferrer del Río, De venta: Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España, Europa y América.

Los recetan los Médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigastrálgico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos; CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR DE SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas

EL MEJOR PURGANTE
LAS AGUAS Y SALES
DEL CASTELLAR
ANALIZADAS POR EL SABIO DR. S. RAMON Y CAJAL

El más suave y eficaz de los purgantes salinos y el único que contiene la alúmina-silice soluble y hierro como reconstituyentes y regularizadores de la sangre. Son depurativas, anti-biliosas, antisifilíticas, reconstituyentes y aperitivas, y nada irritan. Al por mayor, en el Depósito: *Marqués de Cubas, 18*, y Sucursal: *Sacramento, 2*, Farmacia, Madrid; y al por menor, en todas las buenas Farmacias y Droguerías.

DURKOPP—DURKOPP—DURKOPP
MODELOS 1907
LA FÁBRICA MÁS IMPORTANTE DEL CONTINENTE CON 5.000 OPERARIOS
SUBLIME ADELANTO

en la construcción de los rozamientos de las Bicicletas y Motocicletas Dürkopp.
Conseguida está por la marca DURKOPP la más brillante victoria que hasta hoy se ha alcanzado.
Un nuevo juego de pedaliar «MIAMI», inventado por la casa DURKOPP, ha resuelto por completo el mas grandioso problema, dando lugar a que podamos GARANTIZAR que en este nuevo pedaliar no HAY DESGASTES, ni necesita ajustes de ninguna clase, ni aun después de 20 años de uso. No hay que tocarlo jamás.
Es, pues, sin duda alguna el más brillante ADELANTO que se ha podido conquistar en rozamientos de Bicicletas y Motocicletas.
GARANTIZAMOS asimismo la INDESTRUCTIBILIDAD de los modernos cuadros DURKOPP, contruidos por procedimientos modernos, por ser los mas resistentes que se conocen.
GARANTIZAMOS de igual modo una suavidad extraordinaria en los rozamientos de estos nuevos juegos, mediante los que se obtiene la más ligera marcha y la mayor facilidad para subir las cuestas. Infinidad de testimonios a disposición de nuestros favorecedores. Pidáanse catálogos de Bicicletas, Motocicletas, Automóviles y de accesorios en español, mediante la remisión de franqueo a la DELEGACIÓN GENERAL PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: OTTO STREITBERGER, Apartado de Correos 335, Barcelona.



DÜRKOPP
MOTOR-RAD
DÜRKOPP & C. A. G. BIELEFELD.

Red Telefónica de Toledo.
Administración.
Para que no resulte latoso el anuncio enumerando las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso, suple el servicio telefónico, referiremos las tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota para la suscripción.
Tarifas:
1.ª categoría, estaciones públicas, 15 pts. mensuales.
2.ª " colectivas, 12,50.
3.ª " particulares, 7,50.
En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, provincia ó municipio, y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando, por tanto, en la cuota mensual de 7,50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa, salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas.
Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría á que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio telefónico interurbano: Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos, y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial señalada por el Estado, y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

HERALDO TOLEDANO
DIARIO POLÍTICO
AMPLIA INFORMACIÓN EXTRANJERA Y DE MADRID
DIRECTOR GERENTE: FEDERICO LAFUENTE

Suscripción.—En Toledo: Un mes 1 peseta.—En la provincia: Un trimestre 4 id.—Demás provin. cias: Un trimestre 6 id.—Número suelto 5 céntimos.
Anuncios.—En 1.ª plana: 25 céntimos línea.—En 2.ª y 3.ª id.: 15 id. id.—En 4.ª id.: 10 id. id.
Precios convencionales para los anuncios permanentes.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador.
Apartado de Correos, núm. 14.

HERALDO TOLEDANO adelanta su información a los periódicos de Madrid que se leen en provincias.
HERALDO TOLEDANO admite esquelas de defunción, a precios económicos, hasta las doce de la noche.

DESDE MORA

Sr. Director de HERALDO TOLEDANO.

Con gran satisfacción, por tratarse de un asunto de vital interés para una gran parte de la provincia, le participo que se encuentran aquí los Ingenieros de la Compañía concesionaria del ferrocarril que ha de unir Alcazar de San Juan con Talavera, pasando por Madridjos, Carmona, Mora, Orgaz, Sonseca, Ajofrín y Toledo.

Se ocupan en hacer el replanteo de la línea, y, según parece, llevan sus trabajos bastante adelantados, confiándose en que las obras comenzarán en breve.

Ya que «La Automovilista Toledana» no se decide, al parecer, a establecer el servicio que había de enlazar a esta importantísima región de la provincia con la capital, nos contentaremos con la esperanza de que vayan avanzando poco a poco los trabajos de construcción de aquel ferrocarril que nos ahorraría el insuperable plantón que hoy hay que llevarse en Algodor y establecería mayores relaciones entre esta zona y Toledo al acortar mucho la distancia y establecer mayor facilidad de comunicaciones, con lo cual ganaría mucho el comercio toledano, suministrando a Mora y pueblos inmediatos los artículos de que hoy nos provee Madrid, con el cual hay mayores y más fáciles comunicaciones.

Las últimas lluvias han asegurado aquí una gran cosecha de cereales, y se espera que la de uva y de aceituna sean también muy buenas, a juzgar por las muestras.

Hoy el aceite está a 60 y a 58.

Por no ser menos que la capital, también tenemos aquí mañana nuestra correspondiente novillada con cuatro toros de D. Bautista Gómez, lidiados por Ignacia Fernández (a) La Guerrita y Miguel de Castro (a) Chico de Lavapiés, con sus respectivas cuadrillas, y haciendo la suerte del pedestal Mauricio Pérez (a) El Temerario.

La corrida promete estar muy animada, dada la demanda de papel.

Para la próxima feria de Septiembre espérase que logren organizar los empresarios de la plaza una buena corrida, de mayores pretensiones que la de mañana.

El «Mes de las flores» lo han celebrado las Hijas de María de esta villa con la brillantez que acostumbra. Durante los nueve días que han durado las funciones de iglesia se ha visto el Templo, que estaba preciosamente alumbrado con cientos de bombillas eléctricas, concurrencia, acudiendo lo mejor de esta sociedad a escuchar los magistrales sermones pronunciados por el Sr. Cura Económico D. Angel Ríos.

Terminaron los cultos con una solemne procesión pública que se vió muy animada y que fué digno remate de tan brillantes fiestas.

De política, no se habla aquí una palabra. Este es un pueblo que no está más que en

el trabajo y se abstiene de formar parte en politiquerías, que no habían de reportarle utilidad. Y hace bien.

Y por hoy nada más.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

Mora 29 Mayo 1907.

De agricultura.

Arboricultura.—El abedul.

El hombre debe proteger a los árboles, no sólo por la hermosura que presta al sitio donde se erian, sino por los beneficios en dinero que producen. Un árbol siempre es un capital. Nuestros labradores aumentarían su fortuna plantando árboles.

El abedul, que muchos confunden con el alamo blanco por su parecido, es un magnífico árbol de tronco derecho y cuya altura oscila entre 10 y 15 metros; sus hojas son algo aromáticas y más pequeñas que las del alamo blanco; resiste mucho el frío y se propaga naturalmente con enorme facilidad por medio del sinnúmero de brotes que sus raíces arrojan, y cuyos brotes son otros tantos árboles.

El crecimiento del abedul es muy rápido y su vida es de sesenta a ochenta años; desde muy joven comienza a dar semillas, suministrándolas en abundancia todos los años.

Es un árbol que en España se explota poco cuando puede obtenerse de él un provecho nada despreciable, teniendo en cuenta su rápido crecimiento, su fácil vegetación en terrenos malos y otra porción de circunstancias recomendables. Además de la propagación natural por brotes antes dicha, puede extenderse o comenzarse su cultivo por simiente o plantación, aunque debe preferirse la simiente preparando el terreno y advirtiendo que, como la semilla es menuda, no debe enterrarse mucho; esta operación debe hacerse en tiempo lluvioso, empleándose 20 kilos de simiente por fanega de tierra.

La madera del árbol que nos ocupa es excelente para construir diversos utensilios, y sus ramas son aptas para fabricar cestas y sogas flexibles; practicando incisiones delicadas en el tronco, se extrae un líquido azucarado, que mezclado con lúpulo, se obtiene una especie de cerveza; este mismo líquido, dejándole fermentar, se convierte en un licor espumoso semejante al Champagne. Hasta productos medicinales se pueden derivar del abedul, pues el líquido indicado y el cocimiento de la madera se aplican contra las hidropesías e inflamaciones de las vías urinarias; las hojas combaten la sarna y la corteza se usa como astringente, interviniendo también en la curación de las llagas y heridas.

Tal son las principales aplicaciones de los productos de este árbol, y si queremos ahondar más esta cuestión, manifestaremos que con las ramas se pueden hacer aros para cubas y toneles, y con la corteza, que es muy buscada en los países del Norte de Europa, se preparan los cueros, a los que comunica un olor característico muy apreciado.

Los enemigos del abedul son escasos afortunadamente; los insectos le causan muy poco daño, y únicamente le origina algún perjuicio un microscópico y parásito hongo.

En las vegas de Aranjuez abunda el repetido

árbol, y bien vale la pena, por parte de nuestros agricultores, verificar pequeñas plantaciones en aquellos terrenos que no sirvan para ninguna clase de cultivo; con poco gasto puede realizarse, y el árbol se encargará al poco tiempo de remunerar a su propietario, quien se convencerá prácticamente de los indudables provechos que el abedul le reportará.

Florentino Moreno.

MERCADO DE TOLEDO

Precios corrientes.

Pan: De 1.ª, a 0,40 pesetas kilo; moreno, a 0,36 fd.
Vino: Tinto, a 0,50 pesetas litro; blanco, a 0,50 fd.
Carne: De vaca, a 2,50 pesetas kilo; de ternera, a 3 fd.; de cordero, a 1,80 fd.; cabritos, a 3,75 cada uno.
Tocino: A 2,50 pesetas kilo.
Aves y huevos: Gallinas, a 4 pesetas; gallos, a 3,75; pichones, a 2,25 par; huevos, a 1,00 docena.
Leche: De vacas, a 0,60 pesetas litro; de cabras, a 0,50 fd.
Pescados: Merluza de Coruña, a 2,50 pesetas kilo; ídem de Avilés, a 2,50 fd.; beaños frescos, a 1,50 fd.; almejas, a 1,50 fd.; sardinas frescas, a 1,20 fd.; cigalas, a 3 pesetas fd.; escabeche de besugo, a 2,50 fd.; ídem de bonito, a 3 fd.; boquerones fritos, a 3 fd.; mela, a 1 fd.
Varios: Judías secas blancas, a 0,80, 0,70 y 0,60 pesetas kilo; cerezas mollires, a 0,60 fd.; garbanzos, a 0,80 y 0,60 fd.; longaniza, a 2,50 fd.; patatas, a 0,25; ídem nuevas, a 0,30; albaricoques, a 0,60; tomates, a 1,20; pepinos, a 1,00; habas, a 0,15 fd.; guisantes, a 0,20; judías verdes, a 0,60 fd.; aceite, a 1,50 litro, y carbón, a 1,80 arroba.

Cartas íntimas.

D.ª Juana a D. Juan.

Querido Juan: Recibí tu carta, y veo que ahí, sin ponerte ningún mote, conocen igual que aquí los tontos de capirote. ¿Que tú eres hombre prudente y una persona decente, según tu conducta abona, y que al ser coeficiente se deja de ser persona?... Pues a mí me pone triste el sonrojo que sufriste, ya que te lo digo todo: Tú serás siempre quien fuiste; no puede ser de otro modo. ¿Qué te importa que un cochero, entrometido y grosero, comprendiese a lo que ibas? Juan, no seas majadero, ni lo muestres cuando escribas. ¿Que no hallas a nadie en casa, y que tu paciencia escasa a poca presión se altera? Pues eso que a tí te pasa. Le ocurre igual a cualquiera. ¿Que al Cura de un Regimiento, por ser fino en un momento, le ha preguntado Fabián por su esposa?... Aquí el jumento, con franqueza, eres tú, Juan. Para un cura, lo asegura, preguntalo a cualquier cura, la Iglesia es su esposa amada, luego no es una locura. Preguntar por la esposa, ¿que Fabián es un borrico porque dice, y me lo explico, si sabe menos o más? Si tú rebajas al chico, ¿que van a hacer los demás? Hace bien, y no es un loco,

(1) Véase el número del día 27.

Y contra tí me sofoco. Por torpezas que te venden: Si él dice que sabe poco... Quedan bien y lo suspenden. Déjate de tonterías Y aprovecha estos días; Tarjetazo y tarjetazo, Haberlo hecho ya debías, Si no fueras un pelmazo. Vé y desgasta la escalera. Si quieres ver a cualquiera, Y sé fuerte como el hierro, Preguntas por la niñera Y haces caricias al perro. Si hay niño, mientes y elevas Su mérito y frases nuevas Y le das de besucones, Y sé rumboso, le llevas Un cartucho de bombones. Otras cosas te diría: Ya te las diré otro día, Dale a Fabián un repaso, Y aunque haga una tontería, Anímale y no hagas caso. Yo no soy de arnas tomar, Mas si vienes al lugar Con el chico sin carrera, Ni la Virgen del Pilar Te quita una pañadera. Y punto; no tengo gana De más son, como soy Juana, Que si no vences, después Te he de zurrar la badana. Como dos y una hacen tres.

(F. L.)

DIARIO CATOLICO

Día 31.—Santos Pascasio, Cancio, Lupicio y Santa Petronila. Continúan celebrándose los Ejercicios del Mes de las Flores, a las seis y media de la tarde, en la Iglesia de Padres Jesuitas. Las Cuarenta Horas en la Santa Iglesia Catedral.

Academia de Infantería.

Servicio para hoy. Jefe de servicio, Comandante D. Francisco Cebría. Capitán de día, D. Francisco Alcalá.—Guardia de Prevención, Capitán D. Mariano Gamir.—Imaginaria, Capitán D. Adolfo Roca.—Vigilancia y visita de Hospital, Primer Teniente D. Rodrigo Arellano.—Clase práctica, Primer Teniente D. Guillermo Soler.

El muy conocido BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO, del Farmacéutico TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, MADRID, se vende en cajitas pequeñas y en LATAS MÁS ECONÓMICAS, A 5 PESETAS. Pídanse en farmacias y droguerías.

ANUNCIO

Se saca a concurso la enagenación de los envases vacíos de tabacos de los almacenes de Illescas, Talavera, Cebolla, Oropesa y Puente del Arzobispo. Las proposiciones se dirigirán a D. Manuel Conde, que vive en la plaza de Santa Clara, número 3, Toledo.

Una embajada marroquí vendrá a Europa con el fin de estudiar las costumbres, los mitos, las corridas de toros, las huelgas y otras muchas cosas para, si las considera útiles, declararlas obligatorias en su país. Lo único que es seguro ha de causarla una excelente impresión y ha de declararlo predilecto entre todos, es el café torrefacto de «La Estrella».

Punto de venta: Arrabal, 24, confitería. Imprenta de la Vinda e Hijos de J. Peláez.

¡Válgame Dios, cristiano, cómo viene!— dijo riéndose. Carmina me miró de frente con aquellos ojos tan limpios y tan hermosos. Si hubiese podido moderar el impulso interno que llevaba, nada habría dicho, pero ya la velocidad adquirida no me permitía detenerme en los justos límites. —Ese bruto de Norberto tiene la culpa, me ha dado la mañana, no quiere andar con farsas. ¿Pues no pretende que yo le traiga, y le presente, y le recomiende y le apadrine? —Hombre, no veo el motivo de subirse a la parra por todo eso; Ud. era tan amigo suyo, tanto le ha hablado de la chica, que él diría: «Nadie mejor para el caso,» y porque hace lo que Ud. pensaba que debía hacer ahora le llama Ud. bruto. Ud. no está bueno, D. Luis, esa cabeza anda medianamente. —Mire, Carmina va ya para vieja; será ó no lo que sea, porque a mí no me parece del todo mal; yo no he de vivir siempre ni he trabajado tanto para que se vaya luego a un convento, sino para que se case muy a su gusto con quien ella pueda

ti Gorio;—aunque no sea más que por gratitud, le quiero bien. —No caigo. —Y tú también, tú también debes estarle agradecido. Si no vuelvo por la tierra, no creo yo que vos casáis. Tú te hubieras pasado la vida aguardando a que la fruta se cayera sola del árbol; ahora, cuando vistes que otro es acercaba, entonces ya fué otro cantar. —No lo crea Ud.; al fin, por uno u otro camino hubiéramos llegado. —Por el de estar quieto, me paice, digo, que no scabas de llegar, pero ya pasó lo que pasó; vos queríais, vos habéis casado y no estáis arrepentidos. —Carmina me estrechó la mano y fijó los ojos en mis ojos. —Dios colmé de bienes al indiano de Valdella y hasta le haga marqués, pues que gracias a él soy tan dichoso. —¿Lo eres de verdad?—me dijo en voz bajo Carmina. —De tal suerte, que de tejas abajo no comprendo ni en la posibilidad de otras dichas desde que nuestras dos existencias forman una sola.

zoco rabiaba al enterarse, no por la ajena malicia, sino por la propia sencillez. Carmina tenía en el regazo a mi chica pequeña, que se había quedado dormida, con los brazos anudados dulcemente al cuello de la que pretendía con su cariño hacer menos sensible aquel vacío de la propia madre, que nadie por completo puede llevar. Cerca de la lumbre dormitaban la hermana de ti Gorio y los sirvientes de la casa. El aire soplabla recio afuera, haciendo crujir puertas y ventanas; a veces también penetraba por la chimenea, abatiendo el humo un momento, hasta que de nuevo se restablecía la corriente. —Ti Gorio, terminada la partida, se me plantó delante, y después de mirar sonriente a su hija, dijo: —¿Sabes que al fin se casa el indiano de Valdella con una de las Garcíayambas? —Ya pensé yo siempre—le contesté,—que ese chico acabaría mal; ¡es de lo más antipático! —No participo de tu opinión—replicó

estar contenta toda la vida. ¡Y, vamos, caballo, que yo tengo prisa por verme rodeado de nietos! Carmina estaba sofocada como una amapola y se levantó para marcharse. —No, Carmina—la dije, cogiéndola suavemente del brazo,—no se vaya Ud. ahora. Dígame sin rodeos, de una vez, si es que está enamorada de Norberto; si siente usted siquiera por él preferencia especial ó mayor simpatía que por nadie. Carmina entornó los párpados y me dijo muy bajo, pero clara y distintamente: —Por él no siento nada absolutamente ni puede sentirlo. —Ti Gorio entonces, riéndose como la tarde aquella, la dijo: —Ahora tú, Carmina, puedes decirle a D. Luis aquello de la tierra: «¿Y Ud. por qué me lo pregunta.» Carmina sonrió dulcemente y yo la dije: —Pues porque te quiero con toda mi alma. —Ya lo sabíamos,—dijo ti Gorio,—pero ya era tiempo de que se le quitase el freno que tenía en la lengua y que no le dejaba hablar claro.

le faltaron cuadros y falta de personal para que resulte del todo bien...

Sobresalen en la Compañía cuatro figuras como buenos artistas: la Sra. Querol y la característica y los Sres. Lía y Romero.

Para mañana se anuncian, como programa de la función, las obras El recluta (estreno), Ruido de campanas y La edad de hierro.

El Centenario de Rojas.

Hé aquí las Mociónes presentadas en la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento de la capital:

Moción de los Sres. San Román y Lafuente.

Al Excmo. Ayuntamiento Constitucional de Toledo.

Excelentísimo Señor:

Se ha expresado muchas veces este concepto; no importa repetirlo; los pueblos cultos se honran siempre dedicando un recuerdo, algún homenaje a la Memoria de aquellos que vivieron bajo el mismo cielo...

Toledo, pueblo que vive de sus pasadas grandezas y de su imborrable gloria histórica, está más obligado que otros a honrar la memoria de sus predilectos hijos.

Entre aquellos que fueron de primera magnitud en la república de las letras y enaltecieron el nombre de esta ciudad, está el inspirado vate, el notable autor dramático, ingenio que admitieron sus contemporáneos, y cuyas hermosas concepciones son todavía, y serán en lo futuro, encanto de los amantes de la literatura...

Ya que no con más frecuencia, no es mucho pedir que una vez cada cien años procure Toledo avivar de algún modo la memoria de tan preclaro hijo, para que los de hoy no pequen de olvidadizos é ingratos...

Inspirados en estas consideraciones, y de acuerdo con la Asociación de Escritores á que pertenecen, los Concejales que suscriben tienen el honor de proponer á sus compañeros que el Excmo. Ayuntamiento se sirva tomar los siguientes acuerdos:

1.º Acepta y patrocina como suyo el pensamiento de celebrar una fiesta en homenaje á la memoria del ilustre autor dramático toledano y genial poeta don Francisco de Rojas y Zorrilla en el tercer centenario de su nacimiento.

2.º El Excmo. Ayuntamiento cede gratuitamente para la velada que con tal objeto ha de celebrarse, el Teatro que lleva el nombre del eminente autor de «García del Castañar.»

3.º El Excmo. Ayuntamiento concede un premio para el Certamen literario en que ha de consistir el festejo que se prepara, reservándose señalar el tema para la adjudicación del premio que otorga.

Tal es, Excelentísimo Señor, lo que tienen el honor de proponer los Concejales que suscriben, lo cual someten al superior criterio de V. E.

Toledo 27 de Mayo de 1907.—Teodoro de San Román.—Federico Lafuente.

Moción del Sr. Hoyos.

El Concejal que suscribe se permite proponer á la aprobación del Excmo. Ayuntamiento la conveniencia

y hasta necesidad, como deuda contraída por esta ciudad con uno de sus más ilustres hijos, de celebrar el tercer centenario del gran poeta dramático Francisco de Rojas y Zorrilla.

El próximo 4 de Octubre cúmplense tres centurias del nacimiento de este gran toledano, hijo á su vez de otros que también lo fueron, y que comparte con Lope, Tirso y Calderón, la primacía de la literatura dramática española en el siglo de su mayor esplendor.

Solicito que el homenaje á Rojas se realice, no sólo poniendo á contribución los elementos intelectuales y artísticos de Toledo, sino solicitando la cooperación, que no han de negarnos, las más altas representaciones de nuestra cultura, como la Real Academia de la Lengua, la Sección de Literatura del Ateneo de Madrid, la Sociedad de Autores y alguna Compañía dramática de las que honran nuestra escena.

Esperando vuestra aprobación solicita el estudio y mejora de esta moción vuestro compañero

Luis de Hoyos Sáinz.

HERALDO TOLEDANO

admite esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada, que hace públicas en su diario á las ocho de la mañana.

Los precios son económicos y con arreglo al tamaño que tenga la esquila.

Impresiones del Corpus.

¿Cómo habrá que presentarse esta noche en la terraza de nuestras Casas Consistoriales? ¿Exigirán el traje de etiqueta?

Cuando he entrado en la terraza me ha salido al paso un guardia cojo, que muy atentamente me ha invitado á pasar y tomar asiento. No he podido sentarme; todas las sillas están ocupadas; muchas señoritas permanecen de pie, porque casi todos los asientos están ocupados por los caballeros, que así demuestran su galantería.

La iluminación es preciosa; el conjunto resulta verdaderamente maravilloso; la notable banda de la Academia de Infantería ejecuta las más escogidas piezas de su repertorio. Yo miro á todos los lados: Ascensión, Juanita, Pepita, Rosarito, Manolita..... ¡Qué hermosos ojos he visto! ¡Si alumbran más los ojos de las bellas, que las bombillas de la iluminación!..... ¡Cuánta divinidad!.....

De pronto, cuando ya todos estamos resignados con la idea de que no hay baile, el cojo del chaleco blanco se acerca á un grupo próximo a donde yo estoy, y anuncia que el Gobernador, el Alcalde y otros Sres. Concejales, interpretando el pensamiento de la juventud, han acordado dar baile en el salón alto. ¡Oh placer! Todos nos entusiasamos y aplaudimos á nuestras amables Autoridades.

El improvisado salón de baile no tiene nada de elegante ni de lujoso; sin embargo, se baila, y los divinos ojos de Manolita, Rosarito, Pepita, Juanita, Ascensión..... embellecen el local. Yo titubeo para sacar pareja. ¡Me gustan todas tantol.... Y claro es, cuando ya estoy casi decidido á sacar pareja, cesa la música y me quedo sin bailar. Lo mismo sucede en los bailables siguientes. ¡Qué desgraciado estoy!

Han dado las doce; empieza á apagarse la

iluminación de la fachada; también van desmayando en sus afanes los discípulos de Terpsícora..... Ascensión, Juanita, Pepita, Rosarito, Manolita..... están, si cabe, más bellas que antes; sus ojos brillan con fulgores divinos, que resaltan más sobre el carmín de sus mejillas..... Va poco á poco retirándose la gente.

Cuando yo salgo del Ayuntamiento suena lenta y vibrante la campana de un reloj; yo me dejo guiar por el ensueño, viendo, sin verlos, los divinos ojos negros, azules, castaños, de Manolita, Rosarito, Pepita, Juanita, Ascensión..... Al entrar en mi casa canta en el corral de mi vecino un gallo, y allá, lejos, se oye cantar al sereno.....

El mismo gallo, cuyo canto me saludó al retirarme á descansar, me ha despertado esta mañana, avisándome que era llegada la hora de tomar el modesto desayuno y salir á ver la procesión. En el zénit brilla un sol que quema casi tanto como aquellos divinos ojos, objeto de mis sueños de esta noche.

Antes de que llegue la procesión, quiero dar una vuelta para ver los balcones adornados..... ¡Ojalá no lo hubiera hecho! No hay nada, nada que merezca llamarse balcón adornado; todos son atentados contra el arte y de buen gusto. En cambio no hay una sola casa en cuyos balcones falten toledanas guapas, reteguapas, archiguapas..... ¡Para qué pensar en adornar balcones, habiendo en Toledo tanta hermosa y sabiendo las toledanas prenderse la mantilla blanca con tanta gracia! ¿Qué mejor adorno? ¡Bendito sea Toledo y benditas las toledanitas, toledanas y toledanazas!..... (Las hay de los tres tamaños y clases).

¡Ya viene la procesión! Por entre las filas de alumnos que cubren la carrera, se distinguen los brillantes uniformes de la Guardia civil, detrás de ésta, los clarines y timbaleros a caballo; luego, una manga parroquial y una infinidad de sacristanes, monaguillos, acólitos.....

Después la admirable Custodia; el Ayuntamiento bajo mazas; Conde, el popular Conde, matando corazones con su frac y su cara de torero de invierno; serio, como siempre, D. Eugenio Ortiz; guapisimo D. Federico Lafuente, saludando á diestro y siniestro y repartiendo sonrisas afectuosas..... Cerrando marcha las dos bellezas masculinas que tenemos por Autoridades: el Marqués de la Fuensanta, irreprochablemente elegante, sonriente, impecable, y el Sr. Benegas, cruzando su pecho con la banda de Isabel la Católica, erguido, dominando la situación. ¡Vaya un par de figuritas para una caja de cerillas!.....

El sol pica de firme; es hora de buscar el yantar modesto. En cuanto pasa la procesión tomo el camino de mi casa, dudando aún si es verdad lo del concurso de balcones, añorando los ojazos de mis adorables paisanitas y enviando los fracs de los Concejales y las figuras de las Autoridades municipal y provincial.

Por la tarde, fiesta taurina. ¿Qué qué he visto en ella? Un presidente muy malo, que echa un toro al corral, porque el espada tiene una gindama mayor que una casa; unos pseudo-toreros pésimos; un ganado coruallón, manso, aplomado, querencioso, reservón y traidor; un público que no sabe lo que son toros ni toreros..... ¡Ah! Un calor sofocante; las supradichas toledanas, más picantes que una guindilla y..... ¡vaya calor!

Estas son mis impresiones del Corpus de este año. ¿Qué cual es la más dulce?

Manolita, Rosarito, Pepita, Juanita, Ascensión; toledanas, dejadme que me mire despacio en vuestros divinos ojos, objeto de mis sueños en la pasada noche.

¡Bendita seas, mujer toledana!

Ciranzui.

Desde Madrid.

(Por teléfono.)

Triste recuerdo.

Mañana, aniversario del brutal atentado de la calle Mayor, se celebrarán Misas en sufragio de las víctimas del atentado y un Te Deum en la Capilla de Palacio y en la Iglesia del Buen Suceso.

Fiesta onomástica.

Con motivo de ser hoy su santo, ha sido muy felicitado, S. A. el Infante D. Fernando.

La corrida de hoy.

Con buena tarde y buena entrada se ha verificado hoy la corrida de toros. Fuentes no ha pasado de regular y bien han estado el Algabeno y Valentín Pastor.

Lo que dice Lacierva.

Ha manifestado el Ministro de la Gobernación que no se suspenderán las sesiones de Cortes tan pronto como algunos suponen, entre otras cosas porque el Gobierno ha de procurar que sea ley el proyecto de reforma de la ley municipal antes del mes de Noviembre, en cuya época han de verificarse las elecciones de Concejales; esto ha de hacerse ya de conformidad con el proyecto si, como el Gobierno espera, es aprobado por las Cortes.

El Corpus.

Ha estado muy concurrida la procesión. Soldados del 2.º Regimiento mixto de Ingenieros han sido los encargados de dar escolta á la Custodia.

El Capitán General, Sr. Villar, ha sido el Jefe de las tropas extendidas en la carrera.

Desanimación y comentarios.

Toda la tarde han estado hoy desanimados los círculos políticos. Se ha comentado entre militares, y especialmente entre marinos, el hecho de que el Ministro haya ordenado el arresto del Sr. Díaz del Castillo, precisamente el mismo día que ha puesto á la firma del Rey el correspondiente Decreto de concesión al distinguido marino de la Cruz de San Hermenegildo, que supone treinta años de servicios sin nota desfavorable ni el menor arresto.

Consejo de hoy.

Ha carecido, según los Ministros, de interés el celebrado hoy, limitándose al orden que ha de llevarse en la presentación á las Cortes de los proyectos que tiene el Gobierno en cartera. Hay, no obstante, quien supone que también se ha hablado en el Consejo de la actitud de los liberales.

A este Consejo ha asistido el Sr. Dato.

Destitución.

Han dicho algunos Ministros que no se admite la dimisión al Sr. Cervera, sino que se le destituye, y que será nombrado para sustituirle el Sr. Ramírez de Arellano; pero es creencia de los marinos que ni éste ni otro aceptará el cargo.

Debate interesante.

Hay gran expectación para la discusión de los votos particulares á los dictámenes respecto á las actas de Madrid, cuyo debate comenzará mañana.

También hay gran expectación por oír al señor Canalejas, que también hablará mañana en el Congreso con motivo del acta de Castuera.

Los Ingenieros.

Por la festividad de San Fernando se ha dado hoy un rancho extraordinario a los soldados de Ingenieros. Los Jefes y Oficiales han celebrado su fiesta con un banquete.

Los alumnos de la Academia de Ingenieros en Guadalajara y los Profesores, han tenido también una comida extraordinaria.

de carámbanos. Hay grupos de peñas y laureles que al ser cubiertos por la nieve se convierten en catedrales de alabastro; otras eminencias parecen fuertes castillos, obra de algún arquitecto soñador, y los mil accidentes del terreno, al cubrirse con el blanco manto de la nieve, se transforman de tal suerte, que hasta se olvida lo que antes fué para admirar la fantasía inagotable de la nueva creación.

Y al llegar la noche, con el reflejo de aquella luz azulada, surge otro mundo triste y melancólico, de sublime belleza, reino de sombras trágicas.....

Con qué placer se agrupa la familia en torno del hogar! ¡Con qué placer se mira el añoso tronco que arde sobre los fuertes hierros, ora envuelto en azulada llama, ora poniéndose rojo, ora tomando fuerza y vigor la lumbre y elevándose en blancas, ardorosas luminarias!

En el ancho salón donde pasábamos todas las veladas, allí nos encontramos todos después de la cena.

Ti Gorio y mi chico mayor jugaban al tute en un ángulo de la mesa; el viejo se entretenía en hacer trampas y el mo-

de carámbanos. Hay grupos de peñas y laureles que al ser cubiertos por la nieve se convierten en catedrales de alabastro; otras eminencias parecen fuertes castillos, obra de algún arquitecto soñador, y los mil accidentes del terreno, al cubrirse con el blanco manto de la nieve, se transforman de tal suerte, que hasta se olvida lo que antes fué para admirar la fantasía inagotable de la nueva creación.

Y al llegar la noche, con el reflejo de aquella luz azulada, surge otro mundo triste y melancólico, de sublime belleza, reino de sombras trágicas.....

Con qué placer se agrupa la familia en torno del hogar! ¡Con qué placer se mira el añoso tronco que arde sobre los fuertes hierros, ora envuelto en azulada llama, ora poniéndose rojo, ora tomando fuerza y vigor la lumbre y elevándose en blancas, ardorosas luminarias!

En el ancho salón donde pasábamos todas las veladas, allí nos encontramos todos después de la cena.

Ti Gorio y mi chico mayor jugaban al tute en un ángulo de la mesa; el viejo se entretenía en hacer trampas y el mo-

Y al decirlo quedo los labios, hablaba en voz alta el corazón.

Realmente ti Gorio no decía un disparate; el fenómeno físico que se llamaba acción de presencia, por virtud del cual, por ejemplo, el platino, sin entrar en la combinación para nada, determina la unión del oxígeno y del hidrógeno, se verifica también en la vida social, sino que muchas veces la Providencia emplea unos hilos tan sutiles para mover nuestra voluntad, que hasta nos hacemos la ilusión de creernos libres cuando á lo sumo somos ciegos.

Bien es verdad que todo lo esencial en la vida y para la conservación de la vida tuvo que revelárselo la Providencia, para evitar los muchos disparates que dejándonos á nuestra propia iniciativa habíamos de cometer.

FIN

marchaba á Madrid y ni me ocupaba ni quería ocuparme del asunto suyo, ni era propio de una persona como yo. Verdaderamente quedése aturdido Norberto con aquella andanada, y yo mismo, después que hubo descargado con él mi mal humor, ya estuve más humano, pero tan enojado en el fondo con las pretensiones de Norberto, que con pretexto de ocupaciones le puse, con formas corteses, de patitas en la calle.

Apenas terminé la comida me fui á casa de ti Gorio; solía ir más tarde, pero estaba inquieto, desasosegado, nervioso; ni me enteraba de las cosas ni sabía lo que quería, ni tenía un plan fijo, pero yo necesitaba hacer algo grande aquel día, alguna desafinación ó alguna impertinencia ó algún disparate mayúsculo: sentía irresistible impulso de la acción, pero no encadenaba los razonamientos. Hasta sin fijarme en ello empecé á caminar de prisa y llegué á casa de ti Gorio en la mitad del tiempo que racionalmente debía emplearse.

Ti Gorio me lo conoció en seguida. —Pero ¿qué mosca te ha picado hoy?